DEE-33030 Sihkomoottorikaytot Tentti 11.3.2015 Perttu Parkatti

Tentissa saa kdyttdd omaa laskinta, my6s ohjelmoitavaa

1) Viereisen kuvan mukaiselle hihnapyoréjarjestelmaille M
on seuraavat arvot: [}p—>v

Moottorin hitausmomentti J,, = 0,006 kgm2
Kuorman massa on m = 0,5 kg

Hihnapy6rin séde r = 0,1 m

Laske moottorin tuottama momentti 7¢p, kun kuorman
massa kiihdytetdén nopeuteen 1 m/s, ajassa 3 s.
Oletetaan, ettd moottorin momentti pysyy kiihdytyksen

aikana vakiona.
(6p)

2) Selitd lyhyesti seuraavat termit tai asiat

3)

4)

e (L e ) (o

Taajuudenmuuttaja (1p)
IP-luokitus (1p)
IC-luokitus (1p)
Sahkomoottorikaytto (1p)
uw/f -ohjaus (1p)
Tahti/kolmio-kytkentd (1p)

Erédén sdhkomoottorityypin jadhdytyskyky heikkenee sen pyorimisnopeuden
laskiessa. Kerro miten tima4 asia tulee huomioida. Kerro myds mité asioita voidaan .
tehdd, jottei jadhdytyskyky heikkenisi pydrimisnopeuden laskiessa. (2p)

Kerro, miti tarkoittaa sdhkomoottorin kentéinheikennysalue ja mité kaikkia etuja voi
olla sahkomoottorin kéyttdmisestd kentdnheikennysalueella. (2p)

Miten 3-vaiheisen epatahtimoottorin pydrimissuunta voidaan kaantéa
vastakkaiseksi? Milld tavoin moottorin pydrimissuunta médritellddan IEC-34-7
standardin mukaan? (2p)

Mit4 ovat loisteho ja jénnitteen yliaallot? Mité haittaa niistd voi olla ja miten niiden
haittoja voidaan véhentd4? (3p)

Miten roottoriresistanssi vaikuttaa epétahtikoneen jéttdmaédn? Enté kippimomenttiin?
Mitd hy6tyé voi olla roottoriresistanssin kasvattamisesta? Milld tavoin sitd voidaan
muuttaa oikosulkumoottorissa tai liukurengaskoneissa? (3p)

5) Taajuudenmuuttajalla syétetty 2-napaparinen oikosulkumoottori, jonka nimellinen
pyorimisnopeus #, = 1400 rpm ja nimellinen momentti 7,,= 40 Nm, toimii nimelliselld
kuormituksella. Nimellinen sy6ttotaajuus on 50 Hz.

Kuinka suuri momentti syntyy, jos sy6tttaajuus nousee 4 % ja ilmavélivuo pysyy vakiona?
IImoita jarruttavan momentin suuruus suhteellisarvona ja newtonmetreind. (6p)



